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Действия населения при проведении аварийно-спасательных и других неотложных работ.

Аварийно-спасательные и другие неотложные работы проводятся в случае возникновения природных катастроф или производственных аварий.

В школе №36 такие мероприятия могут быть вызваны несколькими причинами:

1. природными  стихийными бедствиями ( землетрясения, ураганы)

2. производственными катастрофами (пожары, выбросы СДЯВ)

3. хулиганскими или террористическими действиями

Введение

Стихийные бедствия, аварии и катастрофы весьма частые явления в нашей стране. Каждый день в том или ином регионе происходят разливы рек, прорывы дамб и плотин, землетрясения, бури и ураганы, лесные и торфяные пожары.

Каждому стихийному бедствию, аварии и катастрофе присущи свои особенности, характер поражений, объём и масштабы разрушений, величина бедствий и человеческих потерь. Каждая по-своему откладывает отпечаток на окружающую среду.

Знания причин возникновения и характера позволяет при заблаговременном принятии мер защиты, при разумном поведении населения в значительной мере снизить все виды потерь.

Одна из главных проблем, которая сегодня выходит на первый план, - правильное прогнозирование возникновения и развития стихийных бедствий, заблаговременное предупреждение, как органов власти, так и населения о приближающейся опасности. Очень важны и крайне необходимы работы по всемерной локализации стихийных бедствий с целью сужения зоны разрушений, оказания своевременной помощи пострадавшим.

Там, где стихийным бедствиям, авариям и катастрофам противостоят высокая организованность, чёткие и продуманные мероприятия федеральных и местных органов власти, подразделений и частей МЧС, специализированных сил и средств других министерств и ведомств в сочетании с умелыми действиями населения, происходит снижение людских потерь и материального ущерба, более эффективно осуществляются мероприятия по ликвидации их последствий.

Заблаговременная информация даёт возможность провести предупредительные работы, привести в готовность силы и средства, разъяснить людям правила поведения.

Всё население должно быть готово к действиям в экстремальных ситуациях, к участию в работах по ликвидации стихийных бедствий, аварий и катастроф, уметь владеть способами оказания первой медицинской помощи пострадавшим.

Что же представляют собой стихийные бедствия, каковы их особенности, каковы правила поведения и действия людей в чрезвычайных ситуациях?

СТИХИЙНЫЕ БЕДСТВИЯ – это опасные природные процессы геофизического, геологического, гидрологического, атмосферного и другого происхождения таких масштабов, которые вызывают катастрофические ситуации, характеризующиеся внезапным нарушением жизнедеятельности населения, разрушением и уничтожением материальных ценностей, поражением и гибелью людей и животных.

Подлинным бичом человечества являются землетрясения, наводнения, массовые лесные и торфяные пожары, селевые потоки и оползни, бури, ураганы, смерчи, снежные заносы, обледенения. Они только за последние 10 лет унесли более 3 млн. людей. Почти 1 млрд. жителей нашей планеты, по данным ООН, за этот период испытал последствия стихийных бедствий.

ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЯ – это подземные удары (толчки) и колебания поверхности земли, вызванные естественными процессами, происходящими в земной коре.

Проекция центра очага землетрясения на поверхности земли называется эпицентром. Очаги землетрясения возникают на различных глубинах, большей частью в 20 – 30 км от поверхности. По своей интенсивности ( проявлению сил природы на поверхности) землетрясения подразделяются на 12 градаций – баллов.

Как правило, они охватывают большие территории. Часто нарушается целостность грунта, разрушаются здания и сооружения, выходят из строя водопровод, канализация, линии связи, электро- и газоснабжения, имеются человеческие жертвы. Это одно из наиболее страшных стихийных бедствий. По данным ЮНЕСКО, землетрясениям принадлежит первое место по причиняемому экономическому ущербу и числу человеческих жертв. Возникают они неожиданно и, хотя продолжительность главного толчка не превышает несколько секунд, его последствия бывают трагическими.

Когда землетрясение происходит под водой, возникают огромные волны – цунами. Порой их высота достигает 60 метров (16-ти этажный дом), вызывая огромные разрушения на суше.

Предупредить начало землетрясения точно пока невозможно. Прогноз оправдывается в 80 случаях и носит ориентировочный характер. А вот землетрясение в Японии сибирские учёные предсказали довольно точно. Они пришли к выводу, что страшное стихийное бедствие силой в 7 баллов может произойти в Японии в период с 10 по 12 января 1995г. Как оказалось, ученые ошиблись в сроках примерно на 5 дней, а в силе природного толчка – всего на 0,2 балла. 

Надо помнить, что пятая часть территории России подвержена землетрясениям силой более 7 баллов. К чрезвычайно опасным зонам относятся Северный Кавказ, Якутия, Прибалтика, Сахалин, Камчатка, Курильские острова.

Наибольший ущерб наносят каменным, кирпичным, железобетонным и земляным постройкам. Вот почему они так страшны для городов и крупных населенных пунктов.

7 декабря 1988 г землетрясение в Армении привело к необычайно большому количеству жертв – из-за низкого качества построенных домов.

Серьезным испытанием явилось северосахалинское, происшедшее в ночь с 28 на29 мая 1995 г город Нефтегорск был полностью разрушен. Погибло до 70% населения.

Как следует поступать при землетрясении? Если первые толчки вас застали дома (на первом этаже), надо немедленно взять детей и как можно скорее выбежать на улицу. В вашем распоряжении не более 15 - 20 сек. Те кто оказался на втором и последующих этажах, встать в дверных и балконных проёмах, распахнув двери и прижав к себе ребенка. Чтобы не пораниться кусками штукатурки, стекла, посуды, картин, светильников, спрячьтесь под стол, кровать, в шкаф, закрыв лицо руками. Можно воспользоваться углами, образованными капитальными стенами, узкими коридорами, встать возле опорных колонн, т. к. эти места наиболее прочны, здесь больше шансов остаться невредимыми. Ни в коем случае не прыгать из окон и с балконов. 

Как только толчки прекратятся, немедленно выйти на улицу, подальше от здания на свободную площадку.

Смотрите, чтобы никто не пользовался лифтом. В любой момент он может застрять, а это очень опасно.

Если первые толчки застали вас на улице, немедленно отойдите дальше от зданий, сооружений, заборов и столбов – они могут упасть и придавить вас.

Помните, после первого могут последовать повторные толчки. Будьте готовы к этому сами и предупредите окружающих. Этого можно ожидать через несколько часов или суток.

Не приближайтесь к предприятиям, имеющим воспламеняющиеся, взрывчатые или сильнодействующие ядовитые вещества. Не стойте на мостах. Не прикасайтесь к проводам – они могут быть под током.

В момент разрушения опасность также представляют разлетающиеся стекла, куски зданий, столбы.

Почти всегда землетрясения сопровождаются пожарами, вызванные утечкой газа или замыканием проводов.

Что делать, чтобы свести потери до минимума? 

Во-первых, заранее продумать и знать свои правила поведения и поступки. Сохранять порядок, дисциплину и самообладание.

Во-вторых, не загромождать коридоры, проходы, лестничные клетки. В спальне над кроватью не должно быть тяжелых полок, картин. 

В-третьих, каждый обязан незамедлительно принять участие в спасательных работах, но при этом помнить о мерах предосторожности, т. к. возможны смещения обломков.

НАВОДНЕНИЯ – 
это временное затопление значительной части суши водой в результате действий сил природы. Происходят они по трем причинам. Во-первых, в результате обильных осадков или интенсивного таяния снега. Такое часто бывает в Свердловской, Кировской, Читинской областях, Приморском и Хабаровском краях. В Северо-Кавказском регионе в марте 1994 г в связи с наводнением эвакуировали около 2 тыс. человек, восстановили автомобильные дороги, мосты, дамбы, водозаборные сооружения.

Во-вторых, из-за сильных нагонных ветров, которые наблюдаются на морских побережьях, например Каспия, и в устьях рек впадающих в море. Нагонный ветер задерживает воду в устье, в результате чего повышается её уровень в реке. Наводнения такого рода характерны для Санкт-Петербурга, населенных пунктов низовья рек Волги и Урала. Дважды 3 и 11 мая 1990 г, в месте впадения реки Урал в Каспийское море высокая морская волна, поднятая сильным ветром, как бы подняла реку и погнала ее вспять, заливая все вокруг на 20 км. Оказалась затопленной часть Гурьевской области.

В-третьих, подводные землетрясения. Возникают гигантские волны – цунами. Скорость их распространения достигает 400 – 800 км/час. Они с колоссальной силой обрушиваются на побережье, смывая все на своем пути.

В России цунами наблюдаются в основном на побережье Камчатки и у Курильских островов. Всего отмечено в 1994 году крупных наводнений на территориях 32 субъектов РФ.

При угрозе наводнения проводят предупредительные мероприятия, позволяющие снизить ущерб и создать условия для эффективных спасательных работ. В первую очередь надо проинформировать население о возникновении угрозы, усилить наблюдение за уровнем воды, привести в готовность силы и средства. Проверяется состояния дамб, плотин, мостов, шлюзов, устраняются выявленные недостатки. Возводятся дополнительные насыпи, дамбы, роются водоотводные каналы, готовятся другие гидротехнические сооружения. 

Надо помнить – времени мало и его надо использовать с максимальной пользой.

Если угроза наводнения будет нарастать, то в предполагаемой зоне затопления работа предприятий, организаций, школ и дошкольных учреждений прекращается. Детей отправляют по домам или переводят в безопасные места. Продовольствие, вещи, одежду, обувь переносят на верхние этажи зданий, на чердаки, а по мере подъема воды и на крыши. Скот перегоняют на возвышенные места.

Если принято решение об эвакуации из опасной зоны, то в первую очередь перевозят детей, детские учреждения и больницы.

Наводнение стало фактом. Как проводить спасательные работы и какие меры предосторожности соблюдать?

Эвакуация – один из способов сохранения жизни людей. для этого используются все имеющиеся плавсредства: борта, баржи, катера, лодки, плоты, машины-амфибии. Входить в лодку, катер следует по одному, ступая на середину настила. Во время движения запрещается меняться местами, садиться на борта, толкаться. После причаливания один из взрослых выходит на берег и держит лодку до тех пор, пока все не окажутся на суше. 

Когда плавсредства отсутствуют, необходимо воспользоваться тем, что есть под рукой – бочками, бревнами, деревянными щитами и дверями, обломками заборов, автомобильными шинами и другими предметами, способными удерживать человека на плаву. Отпускать в такое плавание детей можно только со взрослыми. 

Как быть, что делать, если вода застала вас в поле или в лесу. Срочно выходить на возвышенные места, а в лесу забраться на прочное дерево.

К тонущему подплывать лучше со спины. Приблизившись, взять его за голову, плечи, руки, воротник, повернуть лицом вверх и плыть к берегу, работая свободной рукой и ногами.

При наличии лодки приближаться к терпящему бедствие следует против течения, при ветреной погоде против ветра и потока воды. Вытаскивать человека из воды лучше всего со стороны кормы. Доставив его на берег, немедленно приступить к оказанию первой медицинской помощи.

ЛЕСНЫЕ ПОЖАРЫ – до 80% возникают из-за нарушения населением мер пожарной безопасности, при обращении с огнем  в местах труда и отдыха, а также в результате использования в лесу неисправной техники. Бывает, что лес загорается от молнии во время грозы.

По характеру пожары подразделяются на низовые, подземные и верховые. Чаще всего происходят низовые пожары до 90% от общего количества. В этом случае огонь распространяется только по почвенному покрову, охватывая нижнюю часть деревьев, траву и выступающие корни. 

При верховном беглом пожаре, который начинается только при сильном ветре, огонь продвигается обычно только по кронам деревьев «скачками». Ветер разносит искры, горящие ветки и хвою, которые создают новые очаги за несколько десятков, а то и сотни метров. Пламя движется со скоростью 15 – 20 км/час.

В России наибольшее распространение это бедствие получило в Читинской, Иркутской, Свердловской, калининградской, Ленингадской, Архангельской областях, Красноярском крае, республиках Саха и Хакасия. Потребовались огромные усилия пожарных , подразделений МЧС РФ и населения, чтобы остановить и ликвидировать огонь.

Районы, в которых свирепствуют лесные пожары, обычно объявляют зоной бедствия.

Что делать если пожар возник?

Захлестывание кромки пожара самый простой и эффективный способ тушения слабых и средних пожаров. Для этого используют пучки ветвей длиной 1 – 2 м или небольшие деревья, преимущественно лиственных пород. Группа из 3 – 5 человек в течение 40 – 50 минут может погасить захлестыванием кромку пожара протяженностью 1 км.

В тех случаях, когда захлестывание огня не дает должного эффекта, можно забрасывать кромку пожара рыхлым грунтом. Безусловно, лучше всего, когда это делается с помощью техники.

Для того чтобы огонь не распространялся дальше, на пути его движения устраивают земляные полосы и канавы. Когда огонь доходит до такого препятствия, он останавливается, ему некуда больше распространяться.

Не исключено, что огонь все ближе и ближе приближается к деревне или населенному пункту в лесу. Что предпринять? Главное эвакуировать основную часть населения, особенно детей, женщин и стариков. Вывод или вывоз людей производится перпендикулярно распространению огня. Двигаться стоит не только по дорогам, а также вдоль рек и ручьев, а порой и по самой воде. Рот и нос желательно прикрыть ватно-марлевой повязкой, платком, полотенцем. Не забудьте взять с собой документы и ценные вещи.

Помните, огонь безжалостен.

Главное – предупредить возникновение пожара. 

СЕЛЕВЫЕ ПОТОКИ И ОПОЛЗНИ. Сель – это внезапно формирующийся в руслах рек временный поток воды с большим содержанием камней, песка и других твердых материалов. Причина его возникновения – интенсивные и продолжительные ливни, таяние снега или ледников.

В отличие от обычных потоков, сель движется, как правило, отдельными волнами, а не непрерывным потоком. Одновременно выносится огромное количество вязкой массы. Размеры отдельных валунов и обломков достигают 3 – 4 метра в поперечнике. При встречи с препятствиями сель проходит через них, продолжая наращивать свою энергию.

Возникают селевые потоки на Северном Кавказе, в некоторых районах Урала и Восточной Сибири.

Обладая большой массой и высокой скоростью передвижения ( до 15 км/час ), сели разрушают здания, дороги, гидротехнические и другие сооружения, выводят из строя линии связи, электропередачи, приводят к гибели людей и животных. Все это продолжается очень недолго 1 – 3 часа. Время от начала возникновения его в горах и до момента выхода его на равнинную часть 20 – 30 минут.

Какие принимаются меры уменьшения потерь?

Закрепляют поверхность земли посадками, расширяют растительный покров на горных склонах, устраивают противоселевые плотины, дамбы и другие защитные сооружения.

Для своевременного принятия мер, организации надежной защиты населения первостепенное значение имеет четкая система оповещения и предупреждения. Времени в таких случаях очень мало, и население о грозящей опасности может узнать всего за десятки минут, реже за 1-2 часа и долее. Главное – немедленно уйти из предполагаемой зоны затопления в более возвышенные места.

Оползень – скользящее смещение земляных масс под действием собственного веса. Происходит чаще всего по берегам рек и водоемов, на горных склонах. Основная причина их происхождения – избыточное насыщение подземными водами глинистых пород.

Оползень может быть вызван и землетрясением.

Можно ли предсказать начало оползня? Да, можно. Оползень никогда не является внезапным. Вначале появляются трещины в грунте, разрывы дорог и береговых укреплений, смещаются здания, сооружения, деревья, телеграфные столбы, разрушаются подземные коммуникации. Очень важно заметить эти первые признаки и составить правильный прогноз. Движется оползень с максимальной скоростью только в начальный период, далее она постепенно снижается. Чаще всего оползневые явления происходят осенью или весной, когда больше всего дождей.

А если оползень начался. Как поступить?

 Первое и главное – предупредить население. Люди должны знать, что происходит, как надо действовать, что необходимо сделать дома. Учебные заведения, как правило, прекращают работу. Второе – если обстановка требует организовать эвакуацию людей, вывод животных и вывоз имущества в безопасные районы.

В случае разрушения зданий и сооружений проводятся спасательные и другие неотложные работы.

УРАГАНЫ, БУРИ, СМЕРЧИ – это чрезвычайно быстрое и сильное, нередко большой разрушительной силы и значительной продолжительности движение воздуха. Скорость урагана достигает 30 м/с и более. Он является одной из мощных сил стихии и по своему пагубному воздействию может сравниться с землетрясением.

Ураганный ветер разрушает прочные и сносит легкие строения, опустошает поля, обрывает провода, валит столбы линий электропередачи и связи, ломает и выворачивает с корнями деревья, топит суда, повреждает транспортные магистрали.

Бури – разновидность ураганов и штормов.

В России бури, ураганы и штормы чаще всего бывают в Приморском и Хабаровском краях, на Сахалине, Камчатке, Чукотке и Курильских островах.

В ночь с 13 на 14 марта 1988 г на Камчатке бушевал ураган. Скорость ветра в Петропавловске-Камчатском достигла 38 м/с. В тысяче квартир выбиты стекла и двери, в сотнях домов сорваны крыши. Ветер валил деревья, гнул светофоры и опоры уличного освещения, словно с игрушками расправлялся с газетными киосками и продовольственными ларьками.

Хотя синоптики заранее передали местным властям и населению тревожный сигнал, мало что было сделано, чтобы встретить стихию в наибольшей готовности. Вышли из строя электро- и теплоснабжение. Город оказался без света, воды и тепла. Замолчали телевидение и радиовещание. Нельзя было передать населению нужную информацию.

Сюда же, к ветрам огромной разрушительной силы, следует отнести и смерчи – восходящие вихри быстро вращающегося воздуха, имеющие вид темного столба диаметром от несколько десятков до сотен метров с вертикальной, иногда и загнутой осью вращения. Смерч как бы свешивается из облака к земле в виде гигантской воронки. Внутри его давление всегда пониженное, поэтому туда засасываются любые предметы.

Смерчи наблюдаются в Поволжье, Сибири, на Урале и средней полосе России. ( В 1984 г – Ивановская, Ярославская, Костромская обл.)

Надвигаются ураган, буря, смерч. Что предпринять?

Гидрометслужба за несколько часов, как правило, подает штормовое предупреждение. Следует закрыть двери, чердачные помещения, слуховые окна. Стекла заклеить полосками бумаги и ткани. С балконов, лоджий, подоконников убрать веши, которые при падении могут нанести травмы людям. Выключить газ, потушить огонь в печах. Подготовить аварийное освещение – фонари, свечи. Создать запасы воды и продуктов на 2-3 суток. Положить на безопасное место медикаменты и перевязочные материалы. Радиоприемники и телевизоры держать включенными: могут передаваться различные сообщения и распоряжения.

Из легких построек людей перевести в прочные здания.

Остерегайтесь ранения стеклами и другими разлетающимися предметами. Если вы оказались на открытой местности, лучше всего укрыться в канаве, яме, овраге, любой выемке: лечь на дно и плотно прижаться к земле.

ОБЩИЕ ПОНЯТИЯ ОБ АВАРИЯХ И КАТАСТРОФАХ

Как часто мы стали слышать о них по радио, видеть по телевидению, читать. Возникает вопрос: почему они происходят и нельзя ли их предотвратить? 
Современное производство непрерывно усложняется. Многие технологические процессы проходят с использованием ядовитых и агрессивных компонентов. Растет и энергонасыщенность объектов. Все это увеличивает вероятность возникновения аварийных ситуаций. 
Среди причин можно назвать следующие: нарушение правил технологии производства, невыполнение мер безопасности. несоблюдение правил хранения и транспортировки сильнодействующих ядовитых, агрессивных, взрыво- и пожароопасных веществ, неправильное обращение с ними, И, наконец, приходится встречаться с элементарной недисциплинированностью, невнимательностью обслуживающего состава, а порой и слабой компетентностью. 

Так что же такое авария и катастрофа, в чем их различие?
Авария — это повреждение машины, станка, оборудования, здания, сооружения. Например, потерпеть аварию могут самолет и теплоход, автомобиль и железнодорожный состав. Происходят аварии на коммунально-энергетических сетях (электро- и теплоснабжение, водопровод, газ, канализация, связь), на промышленных предприятиях со взрывами и пожарами, с выбросом или разливом сильнодействующих ядовитых веществ (СДЯВ). Если эти происшествия не столь значительны и не повлекли за собой серьезных человеческих жертв их относят к разряду аварий. 

Катастрофа — это крупная производственная авария с трагическими последствиями гибелью людей. Резких и строго очерченных границ и различий между аварией и катастрофой не существует. Главным критерием является тяжесть потерь и наличие человеческих жертв. 

Наиболее опасны аварии на предприятиях, производящих, использующих или хранящих сильнодействующие ядовитые вещества, взрыво- и огнеопасные материалы. К ним относят заводы, комбинаты, производственные объединения химической, нефтеперерабатывающей, нефтехимической и других родственных отраслей промышленности. А ведь школа может находиться на таком удалении, что результаты аварии отразятся и на ней. 

На каких предприятиях чаще всего происходят взрывы?
Там, где в больших количествах применяются углеводородные газы (метан, этан, пропан). Взрываются котлы в котельных, газовая аппаратура, продукция и полуфабрикаты химических заводов, пары бензина и других компонентов, мука на мельницах, пыль на элеваторах, сахарная пудра на сахарных заводах, древесная пыль на деревообрабатывающих предприятиях. 
Возможны взрывы в жилых помещениях, когда люди забывают выключить газ. Он постепенно заполняет кухню, комнаты, коридор. Придя домой, человек включает свет. При этом в выключателе всегда проскакивает искра, которой достаточно, чтобы произошел мощный взрыв, Гибнут люди, уничтожается имущество, разрушается здание. Такое, к сожалению, случается не редко. 

Пожары.
Они возникают при перевозках горючего всеми видами транспорта. Самовозгораются такие химикаты, как скипидар, камфара, нафталин. В процессе горения паралона выделяется ядовитый дым, который приводит к опасным отравлениям. 
В процессе производства при определенных условиях становятся опасными и возгораются древесная, угольная, торфяная, алюминиевая, мучная, зерновая пыль, а также пыль хлопка, льна, пеньки. 
Из-за элементарной безграмотности, халатности и безответственности летом 1985 г. произошел пожар в гостинице «Космоса. Тонкий хлопковый пух, который образовывался после стирки и сушки белья в гостиничной прачечной, забил вентиляционную шахту. Работники решили избавиться от него с помощью... огня, забыв, что в определенных концентрациях (соотношениях) он взрывается, как порох. Так, собственно, и произошло. Как только чиркнули спичкой — прогремел взрыв. Восемь человек получили ожоги. Взрывная волна разворотила перекрытие. Ущерб составил 45 тыс. рублей. Кажется, производство самое мирное — стирка белья. А ведь взорвалось. 
Каждые 4—5 мин в нашей стране вспыхивает пожар. Ежегодно в дым и пепел превращаются ценности стоимостью около миллиона рублей. Каждый час в огне гибнет человек и около двадцати получают ожоги и травмы. 
Только в 1990г. произошла 271 тыс. пожаров. В огне погибли 10 тыс. человек и среди них 2800 детей. Еще больше обожженных и калек. 
Нет места, объекта, где не может вспыхнуть огонь. Это промышленные предприятия, объекты сельского хозяйства, учебные заведения, детские дошкольные учреждения, жилые дома

В первую очередь и в максимально сжатые сроки надо проводить все работы по спасению детей. Это одно из главных требований. 

Выводить их из зоны пожара через огонь и дым крайне нежелательно. Следует искать более легкие и безопасные пути. Если невозможно воспользоваться лестничными клетками, пробуйте спустить ребенка на лифте или через окно, балкон, лоджию, к которым подаются автомобильные подъемники, выдвижные и приставные лестницы. В крайнем случае, когда все выходы отрезаны огнем и укрыться в каком-либо безопасном месте нельзя, надо взять прочную веревку или надежно связать несколько простыней, одним концом крепко обвязать ребенка, другой привязать к тяжелому предмету — батареям отопления, например. Затем, обмотав веревку вокруг рук, потихоньку спускать его на землю. Речь идет о 2. 3 и 4 этажах. Нельзя привязывать веревку к оконной раме — под тяжестью человека она может вывалиться. 

ПОИСК ДЕТЕЙ В ГОРЯЩЕМ УЧЕБНОМ ЗАВЕДЕНИИ

Чтобы уточнить планировку, выяснить места вероятного нахождения ребят, надевают противогаз с гопкалитовым патроном или респиратор. Можно воспользоваться мокрой противопыльной тканевой маской, ватно-марлевой повязкой. Набросить на себя смоченный водой кусок плотной ткани и после этого идти в помещение на поиск притаившихся детей. Чаще всего они прячутся под кровати, диваны, столы, забиваются в шкафы, кладовки, туалетные и ванные комнаты. На зов в большинстве случаев не откликаются. 
Если вы отыскали в горящем помещении ребенка, который может сам передвигаться, надо накинуть на него увлажненную простыню, скатерть, одеяло и, крепко взяв за руку, вывести в безопасное место. Рот и нос закрыть мокрым платком, шарфом, косынкой. Если ребенок потерял сознание, взять его на руки и немедленно выходить из зоны огня и дыма. 

Если загорелась одежда, надо как можно скорее набросить на него мокрое или даже сухое покрывало и плотно прижать к телу, чтобы прекратить доступ воздуха и остановить горение. Смотрите, чтобы ребенок, на котором горит одежда, не побежал — пламя только усилится. Не вздумайте тушить одежду при помощи огнетушителя - может произойти химический ожог. 

В сильно задымленных помещениях немедленно раскройте окна и двери для проветривания. Уменьшит задымленность струя распыленной воды, которая охлаждает дым и одновременно осаждает его твердые частицы. В первую очередь это надо делать там, где могут быть дети. 

Работают в таких помещениях небольшими группами (2—4 чел.), передвигаясь по участкам с относительно хорошей видимостью — вблизи окон и дверей, придерживаясь какой-либо стены. 

Поиск детей в горящем здании прекращается лишь тогда, когда точно известно, что там больше никого нет. 

УЧЕБНОЕ ЗАВЕДЕНИЕ, ЖИЛОЙ МАССИВ, РАСПОЛОЖЕННЫЕ НЕДАЛЕКО ОТ ПРЕДПРИЯТИЯ, НА КОТОРОМ ПРОИЗОШЛА АВАРИЯ. 

Аварии с выбросом (разливом) сильнодействующих ядовитых веществ (СД ЯВ). Где они возможны? Прежде всего надо обратить внимание на хладо- и мясокомбинаты, водопроводные станции, целлюлозно-бумажные и хлопчатобумажные предприятия, химические заводы. В этих случаях в атмосферу попадают аммиак, хлор и другие вещества. 
В такой чрезвычайной ситуации органы гражданской обороны и местной власти должны немедленно оповестить население о ‘случившемся, коротко напомнить порядок действий, указать куда, в каком направлении может двигаться ядовитое облако. 

Во всех случаях при возникновении опасности химического заражения лучше всего надеть на детей детские противогазы или укрыться в ближайшем убежище. Но не всегда это возможно — больше вероятности, что придется срочно выходить из зоны заражения. 

Готовясь к выходу: наденьте на ребенка плотную верхнюю одежду, лучше плащ, застегните его на все пуговицы, на ноги — резиновые сапоги, на голову шапочку, шею обвяжите шарфом, рот и нос прикройте ватно-марлевой повязкой, предварительно смочив ее водой или 5%-ным раствором питьевой соды при хлоре. Только в таком виде можно выходить на улицу и следовать в указанный район. 

Если не было четких указаний и не говорилось, куда выходить или вы просто не расслышали, что делать тогда?

 Выходить самим и выводить (вывозить) детей из зоны возможного заражения в направлении, перпендикулярном движению ветра, но времени для этого очень мало, т. к. облако СДЯВ движется со скоростью ветра. 

Возьмем за исходное 1 м/с. В таких условиях за 10 мин ядовитые вещества продвинутся на 600 м, а при чуть большем дуновении — до километра. 

Ни в коем случае нельзя прятать детей в подвалах, погребах, оврагах, балках. Многие ядовитые вещества, например, хлор, сероводород, бензол, тяжелее воздуха, они стелются по земле, затекая в низинные места. 

А если укрыть детей в убежище или вывести из зоны заражения не удалось?

 Тогда оставайтесь дома, но плотно закройте окна и двери, дымоходы, вентиляционные отверстия. Входные двери надо завесить плотной тканью, одеялом. Щели я окнах и стыки в рамах заклеить обычной бумагой, пленкой, лейкопластырем. Такая герметизация исключит проникновение СДЯВ а помещение. 
     На исключены аварии на атомных энергетических установках (АЭУ). Были они в США, Англии и Советском Союзе. Особенно памятна всем Чернобыльская катастрофа (апрель 1986 г.). 
     Опасность таких аварий состоит в том, что из атомных реакторов выбрасываются в атмосферу радиоактивные вещества в виде мельчайших пылинок, аэрозолей. Может произойти разлив жидкости, приводящий к радиоактивному загрязнению местности, водоемов. 
     Обнаружить такие вещества человек не может, так как они лишены каких-либо внешних признаков: не обладают ни запахом, ни цветом, ни вкусовыми качествами. Только приборы могут «сказать» о заражении местности, воды, воздуха, предметов домашнего обихода, транспортных средств, продуктов питания. 

Вы узнали об аварии на АЭУ. Что надо предпринять?

 Необходимо надеть противогаз или респиратор и укрыться в защитном сооружении (убежище, противорадиационном укрытии). Если вы дома или на службе, включите радиоточку и прослушайте информационное сообщение штаба ГО или органа местной власти о случившемся и о порядке действий. 

В помещении надо обязательно плотно закрыть окна, двери, форточки, вентиляционные люки, отдушины, заклеить щели в оконных рамах. На улицу стараться не выходить. 

Главную опасность для людей, оказавшихся на загрязненной радиоактивными веществами местности, представляет внутреннее облучение, то есть попадание радионуклидов внутрь организма при дыхании, приеме пищи и воды. 

Для этого и проводятся герметизация помещений, контроль за радиоактивной загрязненностью продуктов питания и воды. 

В этот период наибольшую опасность для людей представляет облучение щитовидной железы. Вот почему так необходима в это время йодная профилактика — принятие внутрь йодистого калия в таблетках (иногда в порошках). 

Максимальный эффект достигается только при введении препарата до начала или в момент поступления в организм радиоактивного йода. Тогда доза облучения щитовидной железы может быть снижена в 90—1О0 раз. Однократный прием йодистого калия обеспечивает защитный эффект в течение 24 ч. Поэтому рекомендуется принимать его ежедневно. Согласно действующей с 1986 г. инструкции по экстренной йодной профилактике взрослые и дети от двух лет и старше принимают по одной таблетке (0,125 г), дети до двух лет по 1/4 (0,04 г) один раз в день в течение 7 суток. 

Выдаваться таблетки должны лечебно-профилактическими учреждениями в первые часы после аварии. Можно использовать йодистый калий из аптечки индивидуальной АИ-2. Если этого нет, йодистую настойку можно приготовить самим: три-пять капель 5%-го раствора йода на стакан воды, детям до 2-х лет— одну-две капли. хорошенько размещать. Принимать лучше равными частями три раза в день. 

Правила поведения на радиационно загрязненной местности. 

Пребывание должно быть по возможности кратким. Нельзя садиться на землю, курить, ходить по кустам и пыльной дороге, купаться в открытых водоемах, собирать грибы и ягоды в лесу. 
В помещениях, предназначенных для нахождения людей, ежедневно проводить влажную уборку, желательно с применением моющих средств. Перед входной дверью иметь емкость с водой и рядом расстелить влажный коврик, чтобы вытирать ноги.

Пищу принимать только в закрытых помещениях. Руки мыть обязательно с мылом, рот полоскать 0.5%-ным раствором питьевой соды. 

Все колодцы оборудовать крышками, навесами, глиняными отмостками. Продукты хранить в стеклянной таре, полиэтиленовых пакетах, холодильниках и погребах. 
Если по условиям радиационной обстановки дальнейшее пребывание людей в данной местности не безопасно, тогда проводится эвакуация. Следует использовать автобусы, крытые грузовики и легковые автомашины обязательно с закрытыми окнами. Транспорт лучше подавать непосредственно к подъездам домов. Собирать людей где-либо на открытой местности и заставлять их ждать там прихода машин запрещается. 

Прежде чем покинуть квартиру или рабочее место, надо выключить свет, другие электроприборы, газ, закрыть водопроводные краны. С собой непременно взять деньги, необходимые вещи. Обязательно надеть плащ с капюшоном (накидку, комбинезон) или спортивную одежду, резиновую обувь, кожаные или резиновые перчатки. Эвакуацию проводят по кратчайшим маршрутам с наименьшими уровнями радиации, по дорогам с твердым покрытием, чтобы как можно меньше образовывалось пыли. А еще дождя или после того, как пройдут поливомоечные машины. 
Опасность представляют и тяжелые металлы.

 Среди их множества (таких, как тантал, висмут, таллий, свинец) наиболее знакома ртуть. Этот жидкий серебристо-белый металл используется не только в промышленности, с ним мы сталкиваемся и в быту. Его применяют при изготовлении люминесцентных и ртутных ламп, различных измерительных приборов, термометров, барометров, манометров; используют в производстве амальгамы (сплав металла с ртутью), средств, предотвращающих гниение дерева, в лабораторной и медицинской практике.

 Ртуть очень токсична (вредна) для человека, животного и растительного мира. Острое отравление людей парами ртути обычно связано с авариями на производстве. Немало их  происходит и в быту, в результате нашей элементарной безграмотности и беспечности. Особенно усиливается опасность при увеличении поверхности испарения — растирании по различным предметам или когда множество мелких капелек забивается в щели и другие углубления. 

А какое это имеет отношение к школам? Самое прямое. 

…Более двух недель камчатский г. Елизово жил в напряжении. Были закрыты одна из школ, отделение связи, детский клуб, выселены жильцы из 64-квартирного дома, госпитализировано 23 человека. Причина — детские шалости. Пятеро сорванцов, старшему из которых 13 лет, забрались на склад одной из котельных города, где хранились списанные дифманометры, и слили из них ртуть. Жидкого металла, пары которого ядовиты, набралось около полутора литров. Мальчишки разлили его в бутылки, банки и даже в карманы. Несколько дней они играли с ртутью: бросались друг в друга блестящими шариками, натирали монеты, брали в рот. Взрослые не обращали на это никакого внимания, даже когда ребята налили на стол учительницы ртуть, та только смахнула ее на пол, словно мусор.

Позже, когда измерили содержание паров ртути в школе и прибор зашкалило, конечно, начался переполох. Для обеззараживания помещений были подняты формирования гражданской обороны. Немало пришлось потрудиться работникам горисполкома, средствам информации. Чтобы грамотно устранить последствия «ртутного дела», пригласили специалистов из Южно-Сахалинска, Смоленска и Москвы, где уже случалось подобное. 

Таков ещё один печальный урок халатности, безграмотности и безответственных действий взрослых.

Аналогичное произошло в одной из школ знаменитой Диканьки на Полтавщине. Там ртуть находилась не день и не два, а месяцы. Еще в феврале 1988 г. ученики нашли на свалке местного завода строительной керамики 13 резиновых колб с ртутью. Одну вскрыли на месте, З забросили в карьер, остальные разнесли по домам. 

Опять взрослые не обратили внимания на шалости детей. А те принесли одну из колб учителю химии А. Кушниренко. Но она, увидев более трех килограммов ртути, не насторожилась, не сообщила об опасной находке. И лишь когда ученики начали «серебрить» радиаторы отопления, учителя спохватились и вызвали медиков. Школу пришлось закрыть, а большую группу ребят взять на обследование. Десятки тысяч рублей потерял район на спешной нейтрализации ребячьей находки, для чего были привлечены медики и химики Полтавы и Харькова.

 Чем же опасна ртуть, как развивается клиническая картина? 

Отравление появляется через 8—24 ч и выражается в общей слабости, головной боли, болях при глотании, повышении температуры. Несколько позже наблюдаются болезненность десен, боли в животе, желудочные расстройства, иногда воспаление легких. Известны даже смертельные исходы. Хроническая интоксикация (отравление) развивается исподволь и длительное время протекает без явных признаков заболевания. Затем появляются повышенная утомляемость, апатия, эмоциональная неустойчивость, головные боли, головокружение. Одновременно развивается дрожание рук, языка, век, а в тяжелых случаях – ног и, наконец, всего тела.

Что же надо делать, если будет обнаружена ртуть?

 Во-первых, категорически запрещается находиться в помещениях, где имеют место выделение ее паров, без средств защиты (промышленного противогаза марки Г респираторов РПГ-67Г или РУ-МГ) не может быть и речи о хранении там продуктов питания или о приеме пищи. Во-вторых, не допускать контакта детей с этим металлом, удалить их из помещения, открыть для проветривания окна и, в-третьих, немедленно поставить в известность о случившемся главного врача санитарно-эпидемиологической станции (СЭС), начальника территориального штаба ГО (района, города, области), органы здравоохранения и милицию.

В чем должна заключаться главная помощь?

При острых отравлениях через рот немедленно обильно промыть желудок водой с 20-30 г активированного угля или белковой водой, после чего дать молоко, взбитый с водой яичный белок, а затем слабительное. При острых, особенно ингаляционных, отравлениях после выхода из зоны поражения пострадавшему необходим полный покой. Затем госпитализация.

При легкой или начальной форме интоксикации немедленно исключить контакт со ртутью и ее парами и отправить на лечение.

А что делать в помещении? Провести демеркуризацию. Случайно пролитую ртуть необходимо собрать самым тщательным образом. На допускать ее растекания и дробления на мелкие шарики. Для извлечения забившихся в щели капелек лучше всего воспользоваться эмальгамированной медной пластинкой или листочками станиоля, к которым капельки как бы прилипают, а точнее растекаются по их поверхностям (смачивают). После тщательного выполнения такой работы все места, где капельки еще могли сохраниться, засыпать серным цветом (мелким порошком серы) или алюминиевой пылью, а помещение хорошо и долго проветривать.

ВАРИАНТЫ СИТУАЦИЙ, КОТОРЫЕ МОЖНО РАССМОТРЕТЬ С УЧАЩИМИСЯ

Ситуация 1. В газете сообщили, что разбился рейсовый самолет, погибли люди. Это авария или катастрофа? Объясните.

Ситуация 2. Вы пришли из школы домой. Открыв дверь квартиры сразу почувствовали запах газа. Ваши действия?

Ситуация 3. Загорелся детский сад, видны клубы дыма. В это время группа ребят возвращаются из школы. . Ваши действия?

Ситуация 4. По радио сообщили, что на хладокомбинате произошла авария. Ядовитое облако движется в сторону школы. Эвакуироваться времени нет. . Ваши действия?

Ситуация 5. Ребята принесли в школу ртуть и разлили ее в классе. . Ваши действия?

Ситуация 6. Вы были дома. В это время произошла авария на АЭС. По радио передано распоряжение подготовиться к эвакуации. Ваши действия?
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