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                                                      НОВОКУЗНЕЦК, 2003

I. ВВЕДЕНИЕ.

Наряду с чрезвычайными ситуациями природного, техногенного и биолого-социального характера, которые чаще возникают от случайного стечения обстоятельств, человечество периодически переживает трагедии, вызываемые умышленными, целенаправленными действиями людей. Эти действия, всегда связанные  с насилием, получили название терроризм.

Понятие «терроризм» произошло от латинского слова «terror» - страх, ужас.

Терроризм – это насилие или угроза его применения в отношении физических лиц или организаций, а так же уничтожение (повреждение) или угроза уничтожения (повреждения) имущества и других материальных объектов, создающие опасность гибели людей, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления иных  общественно опасных последствий, осуществляемые в целях нарушения общественной безопасности, устрашения населения или оказания воздействия на принятие органами власти решений, выгодных террористам, или удовлетворения их неправомерных имущественных и (или) иных интересов; посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля, совершенное в целях прекращения его государственной или иной политической деятельности либо из мести за такую деятельность; нападение на представителя иностранного государства или сотрудника международной организации, пользующихся международной защитой, а равно на служебные помещения либо транспортные средства лиц, пользующихся международной защитой, если это деяние совершено в целях провокации войны или осложнения международных отношений.

История показывает, что насилие, вызывающее тревогу, страх и состояние беспомощности, к сожалению, является неотъемлемым атрибутом общественной жизни. Формы проявления его чрезвычайно разнообразны: от угроз и принуждения до уничтожения людей. Страх перед насилием является мощным средством, которым нередко пользуются не только отдельные личности, но и группировки, партии, народы и даже государства в целом.

II. СОВРЕМЕННЫЙ ТЕРРОРИЗМ, ЕГО ИСТОКИ, 

ХАРАКТЕРНЫЕ ЧЕРТЫ И ОСОБЕННОСТИ.

История терроризма уходит в далекую древность. Одно из его первых упоминаний связано с терактами, совершенными в 66 – 73 годах до н.э. еврейской политической группировкой зелотов, боровшихся насильственными методами против римлян за автономию Фессалонии.

Современный терроризм возник значительно недавно, около 30 лет назад, причем одновременно в разных точках мира. 

В 1996 году в мире насчитывалось около 500 террористических группировок, которые осуществили в течение года 296 терактов.

Носителями (субъектами) современного терроризма выступают политические организации, спонтанно возникающие экстремистские группировки, отдельные лица, отрицающие легальную оппозиционную деятельность, а также криминальные структуры и лица, борющиеся за раздел и передел сфер своего влияния. Однако в современных условиях терроризм во всех его формах приобретает политическое звучание, так как он:

· подрывает систему государственной власти;

· криминализирует общество;

· оказывает негативное морально-психологическое воздействие на население.

Современный терроризм отличается разнообразием террористических приемов и методов. Это захваты воздушного транспорта, взрывы в местах массового скопления людей, похищения, убийства, угрозы, отравления и другие акции, жертвами которых нередко становятся совершенно случайные люди. Но именно бессмысленная по общечеловеческим понятиям жестокость и гарантирует широкую рекламу в средствах массовой информации требований, выдвигаемых террористами.

Характерной особенностью и вместе с тем бесчеловечной сущностью терроризма является то, что для достижения своих целей террористы используют страх, ужас, а зачастую и гибель совершенно других, большей частью непричастных людей или материальных ценностей.

Терроризм – это событие, в котором всегда участвуют 3 взаимосвязанные группы. 

Состав участников теракта.




Террористы. В конце ХХ века терроризм стал многоликим. Организаторами терактов в настоящее время может быть широкий круг лиц: экстремистские организации, преступники-одиночки, психически больные лица, отдельные религиозные сообщества и целые государства.

Жертвы. В качестве жертв террористами зачастую выбираются  мирные жители, а также экономические объекты. При этом некоторые теракты имеют узконаправленный характер выбора жертв (только убийство), другие – более широкий спектр (разрушение зданий, гибель людей, обездоленность оставшихся в живых).

Целевая группа. Это те личности, против которых направлена (нацелена) в конечном итоге акция террора, и чаще всего это правители государств, руководящий состав структур власти и экономических объектов, владельцы материальных средств и т.п.

III. ВИДЫ ТЕРРОРИЗМА.

Стремительный прогресс науки и техники, наряду с благом, несет в себе и зло, предоставляя возможность злоумышленникам обернуть достижения человечества против него самого. Так, например, если раньше основным вооружением террористов были ручные бомбы и однозарядные пистолеты, то теперь для проведения терактов может использоваться весь арсенал средств, изобретенных человеком – холодное и огнестрельное оружие, взрывчатые и химические отравляющие вещества, биологические агенты, радиоактивные вещества и ядерные заряды, излучатели электромагнитных импульсов, широко распространенные средства связи (почта, телефон, компьютер) и многое другое.

Наиболее распространенными средствами ведения террористической деятельности в настоящее время являются взрывные устройства, применение которых ведет к гибели людей или причиняют значительный материальный ущерб, а также различные каналы связи (почта, а чаще всего – телефон), с помощью которых преступники передают угрозы насилия или физической расправы.






IV. ОРГАНИЗАЦИЯ БОРЬБЫ С ТЕРРОРИЗМОМ 

В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ.

В Российской Федерации борьба с терроризмом осуществляется Федеральной службой безопасности (ФСБ), Министерством внутренних дел (МВД), Министерством обороны (МО), Службой внешней разведки (СВР), Федеральной службой охраны (ФСО), Федеральной пограничной службой (ФПС), а также другими органами исполнительной власти в соответствии с Законом «О борьбе с терроризмом». Общее руководство осуществляет Правительство Российской Федерации.

В зависимости от своей компетенции вышеуказанные федеральные органы исполнительной власти осуществляют эту борьбу главным образом по следующим направлениям:

· ФСБ – борьба с террористическими преступлениями политического характера;

· МВД – борьба с террористическими преступлениями корыстного характера;

· СВР – обеспечение безопасности учреждений России, находящихся за рубежом;

· ФСО – обеспечение безопасности объектов государственной охраны и защиты охраняемых объектов;

· МО – защита вооружения и военных объектов;

· ФПС – охрана Государственной границы.

Одним из основных принципов борьбы с терроризмом является приоритет мер предупреждения. Однако в случае необходимости могут проводиться и контртеррористические операции. 

Предупредительно-защитные меры.
Необходимо:

· Укрепить и опечатать входы в подвалы и на чердаки, установить решетки, металлические двери, замки, регулярно проверять их сохранность.

· Установить домофоны.

· Организовывать дежурство граждан (жильцов) по месту жительства.

· Создать добровольные дружины из жильцов для обхода жилого массива и проверки сохранности печатей и замков.

· Обращать внимание на появление незнакомых автомобилей и посторонних лиц.

· Интересоваться разгрузкой мешков, ящиков, коробок, переносимых в подвал или на первые этажи.

· Не открывать двери незнакомым людям.

· Освободить лестничные клетки, коридоры, служебные помещения от загромождающих их предметов.

Желательно:

· Иметь в доме (квартире) хорошую сторожевую собаку.

· Оборудовать окна решетками (особенно на нижних этажах). Не оставлять их открытыми. Завешивать плотной тканью (жалюзи).

· Установить металлические двери с глазком или врезать глазок в имеющуюся.

Будьте внимательны к тому, что происходит вокруг дома (учреждения, предприятия). Бдительность должна быть постоянной и активной.
V. ДЕЙСТВИЯ НАСЕЛЕНИЯ.

1. При обнаружении предметов или устройств, похожих на взрывные.

· Не трогать предметы с места.

· Не пытаться самому разминировать (обезвредить) данное устройство.

· Не пытаться самому определить, действительно это взрывное устройство или муляж.

· Исключить использование средств радиосвязи, мобильных телефонов, других радиосредств, способных вызвать срабатывание радиовзрывателя.

· Сообщить в милицию или ФСБ.

· Зафиксировать место и время обнаружения.

· Освободить от людей опасную зону в радиусе не менее 100 м.

· По возможности обеспечить охрану подозрительного предмета и опасной зоны.

· Необходимо обеспечить организованную эвакуацию людей с территории, прилегающей к опасной зоне.

· Дождаться прибытия представителей правоохранительных органов, указать место расположения подозрительного предмета, время и обстоятельства его расположения.

· Далее действовать по указанию представителей правоохранительных органов.

· Не сообщать об угрозе взрыва никому, кроме тех, кому необходимо знать о случившемся, чтобы не создавать панику.

·  Проинструктировать персонал данного учреждения о том, что запрещается принимать на хранение от посторонних лиц какие-либо предметы и вещи.

· Быть готовым описать внешний вид предмета, похожего на взрывное устройство.

Предмет может иметь любой вид: сумка, сверток, пакет и т.д., находящиеся бесхозно в месте возможного присутствия большого количества людей, вблизи взрыво- и пожароопасных мест, расположения различного рода коммуникаций. Также по своему внешнему виду он может быть похож на взрывное устройство (граната, мина, снаряд и т.п.); могут торчать проводки, веревочки, изолента скотч; возможно тиканье часового механизма, механическое жужжание, другие звуки; иметь запах миндаля или другой незнакомый запах.

При охране подозрительного предмета находиться, по возможности, за предметами, обеспечивающими защиту (угол здания, колонна, толстое дерево, автомашина и т.д.), и вести наблюдение.    

2. При получении сообщения о заминировании.
Попытаться выяснить у заявителя:

· Когда должно взрывное устройство взорваться.

· Где заложено взрывное устройство, как оно выглядит.

· Какие требования выдвигаются.

Из разговора с заявителем попытайтесь определить:

· Личность заявителя (мужчина, женщина, подросток, примерный возраст).

· Речь (быстрая, медленная, внятная, неразборчивая, искаженная).

· Акцент (местный, неместный, какой примерно национальности).

· Дефекты речи (заикается, шепелявит, картавит, говорит в нос).

· Язык (изъяснение: культурное, непристойное).

· Голос (высокий, низкий, хрипловатый).

· Манеры (спокойный, уверенный, сердитый, последовательный, невнятный, сбивчивый, эмоциональный, насмешливый).

· Другие особенности (тихие голоса рядом, смешение звуков, уличное движение, вечеринка и т.д.).

По окончании разговора положить телефонную трубку рядом с телефоном или в процессе разговора изыскать возможность позвонить с другого телефона: РОВД, Управление ГОЧС, ФСБ с целью определения личности звонившего.

ЕСЛИ ВЗРЫВ СОСТОЯЛСЯ.

В этом случае вы должны действовать так же, как и в случае землетрясения.

Проживающие (работающие) на первых этажах зданий должны немедленно взять детей и как можно скорее выбраться на улицу.

Те, кто оказался на втором и последующих этажах, должны встать в дверных и балконных проемах. Чтобы не пораниться кусками штукатурки, стекла, посуды, светильников, следует спрятаться под стол, кровать, в платяной шкаф, закрыв лицо руками. Можно воспользоваться углами, образованными капитальными стенами, узкими коридорами внутри здания, встать возле опорных колонн – здесь больше шансов остаться невредимыми. Ни в коем случае не прыгать из окон и с балконов.

Самое страшное при взрыве дома – паника, беспорядочные действия. Постарайтесь не поддаваться всему этому. Успокойтесь, соберитесь с мыслями и действуйте. Как только рассеется густая пыль и появится возможность, выходите на улицу, прижавшись спиной к стене (особенно, если придется спускаться по лестнице). Пригнитесь, прикройте голову руками – сверху чаще всего падают обломки стекла. Не пользуйтесь лифтом. Не включайте электричество и не пользуйтесь спичками – могла произойти утечка газа, и новый взрыв обеспечен. Не касайтесь проводов - они могут быть под напряжением. Выбравшись на улицу, отойдите от дома. Помните: карнизы, стены вот-вот могут рухнуть.
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