Урок – обсуждение: 
« Чужого горя не бывает»,

по рассказу Б. Васильева 

«Экспонат №…»

(для 7-9 классов)
   Составитель:
                                                    Схоменко Л.В., заведующая библиотекой

Цель урока:                                                                                       

  Воспитание патриотизма, нравственности, доброго отношения
  к людям через память о погибших.
Ведущий: Борис Васильев — участник Великой Отечественной войны, позже был кадровым военным, поэтому солдатскую долю испытал до конца. Он наделен обостренным чувством трагического, по​тому что его жизнь, как и жизнь его сверстников, была под прицелом смерти. Сколько он повидал на своем веку страшных, героических, бессмыслен​ных и всегда неожиданных смертей товарищей, земляков...

В рассказе «Экспонат №...» тоже показана смерть, но не в годы войны, а сейчас, в наше время. Умирает старая женщина, пережившая вой​ну, смерть сына и не пережившая жестокость на​шего времени — непонимание, недоброту, равно​душие.

Сердце Анны Федотовны столкнулось с неосоз​нанной жестокостью детей. Кто они, эти, не ве​дающие, что творят, дети?

Что вообще остается в сознании наших детей, когда они читают книги о войне, какие нравствен​ные выводы делают для себя?

Чему учит их чужая память? Чужая память, которая должна стать их личной памятью, потому что от этого зависит, сколько человечности и доб​ра будет в мире.

«Чужого горя не бывает,

Кто это подтвердить боится,

Наверно, или убивает,

Или готовится в убийцы»,— писал наш замеча​тельный поэт К. Симонов.

Ученик 1: Мужество и печаль пронизывают повествова​ние о том, как одна из обычных московских «ком​муналок» провожает на фронт своих сыновей. До​шел черед и до Игорька, единственного сына вдовы Анны Федотовны, и она «потерянно стояла в дверях, отчаянно прижимая кулаки к безмолвно перекошенному рту, а из-за ее судорожно сведен​ных плеч страшными провальными глазами гляде​ли соседки: по два лица за каждым плечом...»

Ученик 2: Игорь оглянулся и сказал, что все они тогда говорили: «Я вернусь, мама». И тут же за словами прощания — авторская фраза, короткая и пронзи​тельная: «Не вернулся». Несколько страниц рас​сказа вбирают четыре десятилетия одинокой, по-своему героической послевоенной жизни Анны Фе​дотовны. Сначала она беззаветно с утра до вечера отдавала себя не женской профессии сцепщика вагонов и, получая положенный на рабочую кар​точку паек, подкармливала им вечно голодных соседских детей.

Ученик 3: Затем долгие годы после войны Анна Федотовна так и продолжала жить работой и заботой о чужих людях.

Были у нее в этой трудной жизни и минуты для себя. Каждый вечер, затаившись в своей вдовьей комнате, перечитывала единственное письмо от Игоря с фронта, да еще горькую ве​сточку о гибели сына.

Все менялось вокруг нее: достаток, соседи, по​являлись другие интересы, возникали тревоги, и она привычно и охотно принимала все близко к сердцу. Только одно оставалось неизменным — это вечернее «священнодействие», когда за строч​ками письма звучал голос сына.

Даже ослепнув от горя и слез, нервного пере​утомления и тяжести пережитого, Анна Федотовна все равно каждый вечер перед сном брала письма, неторопливо вглядывалась в них, слушая голоса или вспоминая навечно врубившиеся в память стро​ки «...ваш сын рядовой Силантьев Игорь Иванович пал смертью храбрых».

Ученик 4: «Так в привычных дневных делах, вечернем чтении писем, в предрассветных воспоминаниях и вечной непроглядной тьме и проходила ее жизнь».

Проходила и дошла до сорокалетия Победы.

Как раз в канун праздника явились к Анне Федотовне гости — «две очень серьезные девочки и один еще более серьезный мальчик». Они слу​чайно узнали, что у старой женщины сохранились фронтовые письма.

«Вы должны передать эти документы нам»,— сказал мальчик и объяснил свою жестокую прось​бу: «У нас в школе организуется музей». А малень​кая девочка совсем еще детским голосом добавила:

«Вы ведь очень старенькая, правда ведь»?

Тогда расстроенная и обиженная солдатская мать угрюмо ответила: «Вот когда помру, тогда и забирайте». Старательные пионеры украли ее реликвии.

Ученик 5: Вечером к Анне Федотовне приезжала «неот​ложка» — врачи вытащили Анну Федотовну из «безвременья», но душа ее замолчала. Сын для нее «угас, умер, погиб вторично и теперь уже погиб навсегда». И окончательно осиротевшая женщина вскоре скончалась. А в результате письма оказа​лись в запаснике школьного музея. Пионерам вы​несли благодарность за активный поиск, но место для находки так и не нашлось, и письма Игоря и сержанта Переплетчикова, сообщившего о смер​ти сына, отложили про запас. ...Они и сейчас там, эти два письма, с аккуратной пометкой «Экспонат №...» лежат в ящике стола в красной папке с над​писью: «Вторичные экспонаты к истории Великой Отечественной войны».

То, что было смыслом и содержанием жизни старой женщины, оказалось для кого-то «вторич​ным экспонатом».

Ведущий: Борис Васильев удивительно и с какой-то вну​тренней печалью изображает Анну Федотовну, труженицу, кроме своей доброты и совести не накопившую других богатств. Она привыкла жить по законам человечности, уважения и честности. И когда в ее жизнь ворвались жестокость и обман, она не выдержала.

Часто приходится слышать, что события Вели​кой Отечественной войны очень далеки и непонят​ны вам, современным подросткам, что эта тема для них сейчас не интересна. Появилось очень много дру​гих книг, с захватывающими сюжетами, но, к со​жалению, бессодержательных.          

Великая Отечественная война — это героиче​ская страница истории нашей Родины, и вы, ребята должны ее знать, понимать и гордиться ею. Много еще осталось людей, которые пережили войну и помнят ее. Во многих семьях хранятся письма и похоронки с фронта, фотографии погибших, а может, есть и другие реликвии. 

Перед уроком по рассказу Б. Васильева я предложила ребятам принести в класс на время имеющиеся у них дома реликвии, рассказать о своем дедушке или праде​душке, защищавшем нашу страну. Тогда и собы​тия, происходящие в рассказе, им станут ближе, понятнее, они смогут правильно их оценить.

Вопросы для обсуждения:

· Что помогло Анне Федотовне и ее соседям по коммунальной квартире выстоять, выжить в годы войны? 

· Зачем Анна Федотовна каждый вечер перечитывала единственное письмо погибшего сына?

· Что имела в виду девочка, спросив Анну Федотовну: «Вы ведь очень-очень старенькая, правда ведь?» 

· В чем, на ваш взгляд, должна проявляться па​мять о Великой Отечественной войне?
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